

Shanghai

涕

Law

Journa

法

治

Ē

カ

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzh34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6772 期 2022 年 5 月 25 日 星期三 农历四月廿五 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日四版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

# 疫情期间扫码亮码有法可依

#### 《上海市人民代表大会常务委员会关于进一步促进和保障城市运行"一网统管"建设的决定》昨通过

〗记者 陈颖婷

本报讯 为进一步加强本市疫情防控管理,全市推广应用"场所码""数字哨兵"核验人员健康信息。今后这样的扫码亮码也有了法律依据的支撑。昨天上午,《上海市人民代表大会常务委员会关于进一步促进和保障城市运行"一网统管"建设的决定》(以下筒称《决定》)通过。《决定》强化了个人疫情防控信息核验措施相关主体的法定职责和义务,也明确了信息核验中采集、处理个人疫情防控信息的相关规范。

据上海市人大常委会法工委主任阎锐介绍,《决定》作为上海市治理数字化领域的综合性决定,共23条。《决定》明确了"一网统管"建设目标,明确"一网统管"运行体系。《决定》明确要求将"一网统管"和数字治理的理念融合城市规划、建设和管理。

《决定》要求发挥治理数字化功能,规范推 进疫情防控相关应用场景。当前本市疫情防控 进入持续巩固疫情防控成果、有序恢复正常生 产生活秩序的阶段,有必要通过地方立法为规 范推进"场所码"或"数字哨兵"等个人疫情防 控信息核验措施提供法治支撑。考虑到《决定》 是本市推进城市治理数字化的综合性决定,而依托大数据赋能疫情防控是治理数字化应用场景的运用和拓展,也属于该《决定》的立法范畴。为此,《决定》强化了个人疫情防控信息核验措施相关主体的法定职责和义务,即政府相关部门法定责任、场所管理者或者经营者的法定义务、公民个人的法定义务。《决定》明确了信息核验中采集、处理个人疫情防控信息的相关规范,即要遵守个人信息保护相关法律法规的规定,采集的个人信息仅用于疫情防控需要。《决定》授权市人民政府制定个人疫情防控信息核验措施具体办法。

《决定》明确鼓励社会参与,拓展参与 集道和方式,推动形成共建、共治、共享的 城市治理格局;加强网络安全和数据信息保护,明确相关部门和单位要建立健全风险评估、安全审查、日常监控、应急处置等机制, 严格落实网络安全等级保护制度,加强数据 分类分级保护;支持浦东新区在"一网统管" 建设工作机制和治理理念、治理模式、治理 手段等方面进行创新探索,支持本市充分发 挥"一网统管"在推进长三角区域协同治理 中的作用。此外,《决定》对加强"一网统管"建设法治保障与人大监督也作了规定。

出院出舱人员:

#### 6天内无需核酸抗原检测 3个月内不纳入社区筛查

□见习记者 陈友敏

本报讯 在昨日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,市卫生健康委副主任赵丹丹通报,5月23日,上海新增58例新冠肺炎本土确诊病例和422例本土无症状感染者。58例本土确诊病例中,19例在闭环隔离管控中发现,39例为无症状感染者转归确诊病例。422例本土无症状感染者均在闭环隔离管控中发现。

不少市民反映新冠的感染者出舱或者出

院后,不同小区的管理要求不一样。市卫健委副主任赵丹丹说,针对出院、出舱等人员,市防控办要求进一步规范、明确相应管控要求。新冠肺炎病毒感染者符合出院、出舱标准后,定点医院、方舱医院为其出具《解除隔离医学证明》,对健康管理事项进行告知承诺;对随身物品、衣物以及行李箱等进行全面消毒。

随后,由所属地区用"点对点"方式进行 对接转运,继续实施7天居家健康监测,并要 求:居家健康监测期间佩戴口罩,有条件的应 居住在通风良好的单人房间,减少与同住人的近距离密切接触,分餐饮食,做好手部卫生,避免外出活动;居家健康监测6天内无需进行核酸和抗原检测,第7天开展1次核酸检测,由属地安排专车将其转至公立医疗机构检测,或由医务人员上门采样送公立医疗机构检测;居家健康监测期间,随申码赋"黄码"

同时,根据市防控办要求,特别提醒出院、出舱人员应注意:居家健康监测后3个月内,不纳入社区筛查。

## "凡事考虑周详,才能 做好为人民服务的工作"

黄浦检察干警活跃在小区抗疫一线

□记者 夏天 通讯员 刘倩雅

作为一名党龄 19 年的老党员, 3 月 31 日, 黄浦区人民检察院干警杜炜宇积极响应院党组号召, 就地转岗参加志愿服务工作。在小区居委的统一安排下, 杜炜宇先后加入了志愿者、核酸检测叫号、物资保障等联络群组,"真正到了防疫一线, 才发现志愿工作千头万绪、事无巨细, 凡事要考虑细致周详, 才能真正做好这份为人民服务的工作。"

杜炜宇居住的小区共有 1700 余户居民,每日快递量不小,怎样才能在保障居民外卖需求和疫情防控之间取得平衡,杜炜宇和居委的同志们可谓煞费苦心。他们仔细分析小区楼桥分布及志愿者工作点位,研究制定了一份快递派送工作细则: 驻守大门的志愿者收到快递后统一消毒,然后按照具体门牌号在群内进行接龙,负责快递运输的志愿者根据接龙信息接单送到楼栋门口,再通知业主下楼领取并拍照确认。

杜炜宇在小区物资保障群内看到多个居民反映,家中老人的常备药短缺,但"跑腿"却无法提供处方药品的配送服务。杜炜宇了解该情况后,向居委主动请缨去医院为小区老人配药。他收集好所有人员和所配药品的信息、准备配药需携带的材料,并仔细、逐一进行了核对,然后联系居民区内的一名专业药剂师和另一名志愿者一同前往医院,为50位老人配好了药,耗时5个多小时,3名志愿者都略显疲态,但杜炜宇的语气却轻松了一些,"如果下次再去配药,按照社保卡一人一袋装好,可以省下不少时间。"

天气渐渐热了起来,杜炜宇每次志愿服务 回到家,全身已被汗水湿透,"虽远必至", 他为自己能够在疫情防控中尽一份绵薄之力而 自豪,"大家劲往一处使,再坚持坚持,一定 会迎来疫情结束的那天,上海如常的春天终将 到来。"

### 浦东警方驻点守护商超有序开放



□记者 陈颖婷 通讯员 潘东晔

本报讯 随着上海逐步复商复市,浦东花木地区有4座大型商超营业开放。为此,浦东公安分局花木派出所提前制定预案,派驻警力维持周边交通和

购物秩序,确保商超有序开放。

"请大家有序排队,带好口罩,进场请扫码。"5月21日10时,位于海桐路上的世纪联华门口,现场执勤的花木派出所民警拿着电喇叭喊话,引导居民有序排队人场。

花木派出所副所长王焕彬介绍,目前 花木地区有 4 家大型商超开业,派出所提 前进行实地踏勘,就进出通道、人员流线、 排队区域、非机停放区域的设置提出具体 要求,指导商超制定"一店一方案",落实 专人专岗专责,实行限流限时措施等。

